

93

Kölcsey Antónia (1821–1876)

Purim egy kelet-magyarországi faluban

1839. március 1

Kiadások:

Kölcsey Antónia naplója. Kiadta Kozocsa Sándor (Budapest: Rózsavölgyi, 1938)

Zsoldos Jenő, *Magyar irodalom és zsidóság (Költői és prózai szemelvények)* (Az Országos Izr. Tanítóegyesület kiadványai, 3) (Budapest: Országos Izraelita Tanítóegyesület, 1943), p. 149

Kölcsey Antónia naplója. Szerk. Gábor Júlia (Magyar Hírmondó) (Budapest. Magvető Könyvkiadó, 1982), a szemelvény: pp. 46–47

Irodalom:

[Trencsényi-]Waldapfel Imre, "Purim-játék Csekén 1839-ben", *Magyar-Zsidó Szemle*, 42 (1940), pp. 250–251

A sidók ma Hámán¹ ünnepét ülték vagy inkább futották meg. Minden sidó nagy vigalomba vala s jó napot csinált magának. Nehányan pásztoroknak öltözködének, siros gubák- s bundákba, és egy lovag sidót kísérének, ki mindenféle rongyokkal beagatva vala; örömrivalgásokkal futottak utána a sidó gyermekek is. E különös menet végig jár a falut, s minden Abrahám unokája háza előtt megállott, hol kész lakoma várá őt. Ők mindnyájan boldogok voltak ma, boldogabbak, mint bár mily örömittas úr a velencei, vagy római Carnevalba. Így a boldogságot nem lehetne meghatározni, azt csak kinek-kinek érzéséből vagy fogalmából áll.

Hámán egy egyiptomi királynak volt udvarnoka. Álnok kárörömös leke gyűlölé az akkor egyipti szolgaság igája alatt süllyed sidó népet és számtalan kínokat szerze neki. Később felbillent a nyomorú udvarnok szerencse mérlege és a királyné – ki sidónő vala – hatása által megöletett s legalább egy időre meglőn az izrael népe szabadulva. Ekkor öröm-ünnepet tartának a sidók s tartanak még most is. Ők még mindég meg tudák tartani nemzetiségöket, s oly sok száz évek után is híven őrzék azt. Sok sidó inkább vesztené éltét mint sem nemzetisége bélyegiről lemondjon. És ezt ők oly hazákba teszik hol létöket is drágán kell fizetniök. Mindég megindulást s mozgalmat érzek keblemben midőn sidót szenvedni látok, s örömet akkor ha boldognak vélem őt lenni. Ma is midőn hallám vidámságokat ez embereknek, részvét könye szökött szemembe.

¹ Eszter k., 3,1 stb.